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	第二章
管理理论的形成和发展
（一）教学目的：

通过本章的学习，要求学生了解中国管理思想，并在对中国管理思想的理解的基础上分析现代管理实践的启示；掌握西方管理思想及理论的形成、发展，在此基础上对企业现代管理实践的指导；了解管理思想的新发展及其对现代管理实践的指导。
（二）教学要求

1、了解管理理论的发展历程

2、掌握集中典型的管理思想

3、了解几种典型的人性假设观点
（三）教学基本内容：

1、管理理论的萌芽

2、古典管理理论

3、行为科学理论

4、现代管理理论

（四）具体内容

第一节管理理论的萌芽
一、中国传统管理思想
中国传统的管理思想，分为宏观管理的治国学和微观管理的治生学。

治国学：适应中央集权的封建国家的需要，包括财政赋税管理、人口田制管理、市场管理、货币管理、国家行政管理等方面。

治生学；在生产发展和经济运行的基础上通过官、民的实践逐步积 累起来，包括农副业、手工业、运输、建筑工程、市场经营等方面的学问。

这两方面的学问极其浩瀚，作为管理的指导思想和主要原则，可以概括为如下一些要点：
(一）顺道
指管理要顺应客观规律。《管子》认为自然界和社会都有自身的运动规律。
(二） 重人
中国传统管理的一大要素，包括两个方面：一是重人心向背；二是重人才归离。要夺取天下，治好国家，办成事业，人是第一位的，故我国历来讲究得人之道，用人之 道。
(三） 人和
“和”就是调整人际关系，讲团结，上下和，左右和。对治国来说，和能兴邦； 对治生来说，和气生财。故我国历来把天时、地利、人和当做事业成功的三要素。（上下不和，虽安必危）
(四） 守信
治国要守信，办企业也要守信。干一切事业都要守信。信誉是人们之间建立稳定关系的基础，是国家兴旺和事业成功的保证。（治理国家，言而无信，政策多变，出尔反尔，从来是大忌）
(五） 对策
有两个要点：一是预测；二是运筹。在治军、治国、治生等一切竞争和对抗的活动中，都必须统筹谋划，正确研究对策，以智取胜。（夫运筹帷幄之中，决胜于千里之外）
(六） 法治
我国的法治思想起源于先秦法家和《管子》，后来逐渐演变成一整套法制体系，包括田上法制、财税法制、军事法制、人才法制、行政管理法制、市场法制等。
(七） 利器
生产要有工具，打仗要有兵器，中国历来有利器的传统。利器说”贯穿古今，已成为兴邦立业的重要思想。（工欲善其事，必先利其器）
(八） 求实
事求是，办事从实际出发，这是思想方法和行为的准则。儒家提出“守正”原则，看 问题不要偏激，办事不要过头，也不要不及，“过犹不及”  （守株待兔的故事）
(九） 节俭
节俭则是企业家致富的要素。（开源节流，勤俭建国，勤俭持家）
二、西方早期管理思想
18世纪到19世纪中期，欧洲逐渐成为世界的中心。

(一）亚当.斯密的劳动分工理论与经济人观点
英国经济学家亚当•斯密——最早对经济管理思想进行系统论述的学者。

分工可以提高劳动生产率。分工的益处主要是*
劳动分工可以使工人重复完成单项操作，从而提高劳动熟练程度，提高劳动效率。
劳动分工可以减少由于变换工作而损失的时间。
劳动分工可以使劳动简化，使劳动者的注意力集中在特定的对象上，有利于创造 新工具和改进设备。
提出了一个重要的论点：经济现象是基于具有利己主义目的的人们的活动之上所产生的。认为人都要追求自己的经济利益的“经济人”观点，正是资本主义生产关系的反映。
查尔斯•巴贝奇的作业研究与报酬制度

英国人查尔斯•巴贝奇，原来是一名数学家。发展了亚当•斯密的论点，提出按照生产效率不同来确定报酬的具有刺激作用的制度，是巴贝奇作出的重要贡献。
工人的收人应该由三部分组成，

①按照工作性 质所确定的固定工资；

②按照生产效率及所作贡献分得的利润；

③为提高劳动效率而提出建议所应给予的奖励。

(三）
罗伯特.欧文的人事管理思想
英国的空想社会主义者是人事管理的创始人，称之为“人事管理之父”。现代管理理论中的行为学派公认欧文为其先驱者之一。

首先提出在工厂生产中要重视人的因素，要缩短 工人的工作时间，提高工资、改善工人待遇。他认为，“至少要像对待无生命的机器那样 重视对于有生命的人的福利”。

另外，他还注重对工人行为的教育。他的改革试验证实， 重视人的作用和尊重人的地位，也可以使工厂获得更多的利润。

(四）
博尔顿与瓦特的科学管理制度
1809年英国博尔顿一瓦特联合公司所属的一家制造厂，是最早运用科学管理于制造业的工厂之一。管理还没有被系统化为一门科学。概括起来，管理问题的论述主要集中在以下几个方面：
1.关于管理的职能
18-19世纪的一些经济学家就已提出了管理的一些职能。

法国资产阶级庸俗 经济学创始人萨伊强调计划职能的重要性。

劳伦斯•劳克林在1896年出版的《政治经 济学原理》一书中指出那些控制着大量资本并积极从事于生产的人永远不能静止不 动。

塞缪尔•纽曼在1935年出版的《政治经济学原 理》一书中认为，一个管理人员的职能是“计划、安排和实施各种不同的生产过程”。
比利时 经济学家埃米尔•德•拉维勒耶主张：通过对一无所有的工人的训练来帮助他们，是劳动力雇主的责任”“政府首先应该关心于建立一些训练良好的工业管理人员的机构。”

艾尔弗雷德•马歇尔在《工业经济原理》一书中指出：在培训工人的能力方面的投资费用 不论是谁来负担，这种能力都将成为工人自己的财产，而那些帮助工人的人的美德，就将 主要成为它本身的报酬。”
范布伦•邓斯洛在1868年发表的 《社会、政府和工业的经济哲学原则》一文中指出雇主从属于公众，而每一雇员从属于他自己的雇主。这样，整个企业的力量才能从事于满足公众需要的工作。这就是工业中的组织。”邓斯洛还提到了控制幅度的思想。

马歇尔指出，即使在一个组织的基层，分担 责任也是不明智的。他认为“一部机器如果是由两个工人来维护，就不如只由一个工人 来维护时保养得好”。
2.关于管理人员所具备的素质
亚当•斯密曾提出“条理、经济和注意” 三个方面。

塞缪尔•纽曼认为，一个好的企业家应该具备不寻常的远见卓识和深谋熟虑，善于制订计划并能监督和指挥他人实施计划以实现目标。

约翰•穆勒又加上忠 诚和热心两个条件。

艾尔弗雷德•马歇尔则又把自力更生和敏捷作为一个合格管理人员的必要品德。
3.关于动作和工时的研究
亚当•斯密对动作和工时的初步考察

穆勒认为：生产某种商品总是由各种作业组成的大综合体，必须把它分成几个部分，每个部分又有一些作业组成。他从劳动分工对人的动作进行分析和研究

查尔斯•巴贝奇在工时研究方面做了大量的工作，他对劳动分工的原理有着浓厚的兴趣。他指出，可以通过工人在一定时间内所完成的作业次数计算出平均产量。但如果观测者直接手持钟表在工人面前计数，所测的数不会太 高，所以应该间接地测定。例如，可以从织布机发出的声音推算梭子在每分钟内打的次 数来计算产量。
4.关于专业化和劳动分工
亚当•斯密、查尔斯•巴贝奇等对专业化和劳动分工问题所进行的系统的研究等。
第二节  古典管理理论
一、科学管理理论
(一）科学管理之父——泰罗
“科学管理”理论的创始人是美国弗雷德里克•温斯洛•泰罗。主要思考如何提高单个人的生产率。泰勒-----科学管理之父

1、主要观点

科学管理的中心问题是提高效率。。
达到最高工作效率的重要手段，是用科学的管理方法代替旧的经验管理。
实施科学管理的核心问题，是要求管理人员和工人双方在精神上和思想上来一个彻底变革。
2、主要内容

（1）工作定额

（2）标准化

（3）能力和工作相适应

（4）差别计件工资制

（5）计划职能与执行职能相分离

(二）科学管理”理论的其他代表人物
1.亨利•甘特
曾是泰罗的同事重要贡献之一 是设计了一种用线条表示的计划图表，称甘特图。提出了“计件奖励工资制”，1916年出版的《工业的领导》和1919年出版的《工作组织》。
2.机械师吉尔布雷斯和他的妻子——心理学家莉莲•吉尔布雷斯
“动作研究”而著称。1911年出版的《动作研究》一书中。
3.美国的福特
福特在泰罗的单工序动作研究的基础上，为了提高企业的竞争能力，进而对如何提高整个生产过程的生产效率进行了研究。他充分考虑了大量生产的优点，规定了各个工序的标准时间，使整个生产过程在时间上协调起来，创造了第一条流水生产线——汽车流水生产线，从而提高了整个企业的生产效率，并使成本明显降低。
(三）对泰罗制的评价
它冲破了传统的落后的经验管理办法，将科学引进了管理领域，并且创立了一套 具体的科学管理方法来代替单凭个人经验进行作业和管理的旧方法。这是管理理论上 的进步，也为管理实践开创了新局面。
由于采用了科学的管理方法和科学的操作程序，使生产效率提高了二三倍，推动 了生产的发展，适应了资本主义经济在这个时期的发展的需要。
由于管理职能与执行职能的分离，企业中开始有一些人专门从事管理工作。这 就使管理理论的创立和发展有了实践基础。
从历史唯物主义和管理二重性的观点出发来分析、评价，泰罗及其“科学管理”不 可避免地存在着阶级局限性和时代局限性。
列宁：一方面是资产阶级剥削的最巧妙的残酷手段，

另一方面是一系列的最丰富的科学成就，即按科学来分析人在劳动中的机械动作，省去多余的笨拙的动作，制定精确的工作方法，实行最完善的计算和监督制等。”

二、法约尔的一般管理理论
亨利•法约尔，法国人。称他为 “经营管理之父”主要研究管理职能和整个组织的结构问题。法约尔------《工业管理与一般管理》

他认为管理理论虽以大企业为研究对象，但除了可应用于工商企业外，还可以应用于政府、教会、慈善机构和军事组织等。第一位概括和阐述一般管理理论的管理学家。主要是管理职能划分和管理原则归纳上。

（1）企业六项活动和管理的五种职能

技术活动  商业活动 财务活动 安全活动  会计活动 管理活动------计划、组织、指挥、协调和控制

（2）管理的14条原则

分工、权力和责任、纪律、统一指挥、统一领导、报酬合理、集权和分权、等级链与跳板、秩序、公平、首创精神、集体精神。

三、韦伯理想的行政组织体系理论
“理想的行政组织体系”理论，认为等级、权威和行政制是一切社会组织的基础。

要使行政组织发挥作用，管理应以知识为依据进行控制，管理者应有胜仟工作的能力，应该依据客观事实而不是凭主观意志来领导，因而这是一个有关集体活动理性化的社会学概念。
韦伯的理想行政组织结构可分为三层，其中最高领导层相当于组织的高级管理阶层，行政官员相当于中级管理阶层，一般工作人员相当于基层管理阶层。企业无论采用何种组织结构，都具有这三层基本的原始框架。
第三节   行为科学理论
形成于20世纪20年代，早期称为人际关系学说
一、霍桑试验与人际关系学说
1、梅奥的霍桑试验

观点：

（1）工人是社会人，而不是经济人

（2）企业中存在着非正式的组织

（3）生产率主要取决于工人的工作状态以及他和周围人的关系

2、行为科学

1949年在芝加哥举行的一次由哲学家、精神病学家、心理学家、生物学家和社会学家等参加的综合性跨专业的科学会议，给这门综合性的学科叫做“行为科学”。

3、后期＝行为科学时期主要理论及代表人

定义所谓行为科学，就是实行以人为中心的管理。〈从社会学、心理学、生理学、消费学等方面出发去研究管理问题；从人的工作环境、工作目的、动机、情绪、行为、及产生原因等角度去研究如何按照人的心理发展规律、激发人的‘四性’，从而达成／实现企业目标。〉

二、行为科学的主要理论
(一）
个体行为理论
主要包括以下两大方面的内容：
1.需求、动机和激励理论

理论上可分成以下三类：
内容型激励理论，包括需要层次论、双因素理论、成就激励理论等。
过程型激励理论，包括期望理论、公平理论等。
(3 )行为改造型激励理论，包括强化理论、归因理论等。
2.有关企业中的人性理论

主要包括:美国社会心理学家道格拉斯•麦格雷戈提出的“X理论一 Y理论”，围绕 “人的本性”来论述人类行为规律及其对管理的影响；美国的行为科学家克里斯•阿吉里 斯把马斯洛的思想加以发展，提出了一项人类行为的不成熟成熟理论。他认为，在人的 个性发展方面，如同婴儿成长为成人一样，也有一个从不成熟到成熟的连续发展过程，最 后发展成为一个健康的个体。
(二）
群体行为理论

群体是由两人或两人以上组成，并通过人们彼此之间相互影响、相互作用而形成的。 群体可分为正式群体和非正式群体，也可划分为松散群体、合作群体和集体等。群体行 为理论主要是研究影响群体发展动向的各种因素以及这些因素的相互作用和相互依存 的关系。比如，群体的目标、群体的结构、群体的规模、群体的规范以及信息沟通和群体 意见冲突理论等。
(三）组织行为理论

主要包括领导理论和组织变革、组织发展理论。领导理论又包括三大类，即有关领 导性格理论、领导行为理论和领导权变理论等。
第四节  现代管理理论
一、社会系统学派
创始人美国的切斯特•巴纳德著作《经理的职能》学派观点：
组织是一个社会协作系统。这个系统能否继续生存主要取决于：
A.协作的效果，即能否顺利完成协作目标。
B.协作的效率，即在达到目标的过程中，是否使协作的成员损失最小而心理满足高。
C.协作目标能否适应协作环境。
指出正式组织存在以下三个条件：
A.有一个统一的组织目标。
B.其中每一成员都能够自觉自愿地为组织目标实现作出贡献。
C.组织内部有一个能够彼此沟通的信息联系系统。此外，还指出，在正式组织内部还存在着非正式组织。
（3）对经理人员的职能提出以下三点要求：
A.建立和维持一个信息联系的系统。
B.善于使组织成员能够提供为实现组织目标所不可少的贡献。
C.规定组织目标。
这一学派主要以组织理论为研究重点，虽然组织理论并非全部的管理理论，但它对管理理论所作的贡献是巨大的，并对其他学派的形成（如决策理论学派、系统管理学派有很大的影响。

二、 管理过程学派
管理过程学派的创始人是亨利•法约尔。古典组织理论学派学家厄威克、古利克等都属于这一学派的前期代表人物。战后学派的代表作主要代表人物是美国的孔茨、奥唐奈。观点：

无论是什么性质的组织，管理人员的职能是共同的。法约尔认为管理的职能有五个，即计划、组 织、指挥、协调和控制，这五种职能就构成了一个完整的管理过程。管理职能具有普遍性，即各级管理人员都执行着管理职能，但侧重点不同。

厄威克主张计划、组织、控制三职能学说；

古利克提“POSDCRB”，即计划、组织、用人、指挥、协调、报告、预算七种职能。
孔茨和奥唐奈合著的《管理学》认为管理人员的职 能有计划、组织、人事、指挥、控制五种，并按此来分析、研究、阐明管理理论。
三、 经验或案例学派
代表人物是德鲁克和戴尔。德鲁克的代表著作是《管理的实践K1954年 出版）和《管理:任务、责任、实践》（1973年出版）。戴尔的主要著作是《伟大的组织者》 (I960年出版）和《管理:理论与实践》(1969年出版）。学派观点：
（1）作为企业主要领导的经理，其工作任务着重于以下两个方面：
1）造成一个“生产的统一体”，有效调动企业各种资源，尤其是人力资源作用的发挥。
2）经理作出每一项决策或采取某一行动时，一定要把眼前利益与长远利益协调 起。
（2）对建立合理组织结构问题普遍重视。如德鲁克认为，当今世界上管理组织的新模式可以概括为以下五种：
1）集权的职能型结构。
2）分权的联邦型结构。
3）矩阵结构。
4）模拟性分散管理结构。
5）系统结构。
（3）对科学管理和行为科学理论重新评价。这一学派中的许多人提出，科学管理和 行为科学理论都不能完全适应企业实际需要，只有经验学派将这二者结合起来，才真正
实用。
（4）提倡实行目标管理。德鲁克首先提出目标管理的建议，其后又有许多学者共同参与了研究。
四、系统管理学派
巴纳德最早用系统观点研究管理。重点在企业内部，它和系统管理学派又有所不同。系统管理学派产生于20世纪60年代初，该学派的主要代表人物是卡斯特和罗森茨 韦克，两人的代表作是合著的《组织与管理:系统与权变的方法》（1973年出版）。学派观点：
企业是由人、物资、机器和其他资源在一定的目标下组成的一体化系统，它的成 长和发展同时受到这些组成要素的影响，在这些要素的相互关系中，人是主体，其他要素 则是被动的。
企业是一个由许多子系统组成的、开放的社会技术系统。在企业内部又包含着若干子 系统，它们是：
1）目标和价值子系统。
2）技术子系统。
3）社会心理子系统。
4） 组织结果子系统"
5）管理子系统。
运用系统观点来考察管理的基本职能，可以提高组织的整体效率，使管理人员不至于只重视某些与自己有关的特殊职能而忽视了大目标，也不至于忽视自己在组织中的地位与作用。
系统控制的基本程序分为$步，即提出问题、系统分析、系统设计和系统管理。
五、决策理论学派
赫伯特•西蒙美国卡内基一梅隆大学教授赫伯特•西蒙。主要著作有：《管理行为》《组织》 《经济学和行为科学中的决策理论》《管理决策的新科学》等。学派观点：

（1）管理就是决策。

（       （2）决策分为程序性决策和非程序性决策。

（3）决策过程包括以下四个阶段：

1）搜集情况阶段，即搜集组织所处环境中有关经济、技术、社会各方面的信息以及组织内部的有关情况。
2）拟定计划阶段，即在确定目标的基础上，依据搜集到的信息，编制可能采取的行动

3）选定计划阶段，即从可供选用的方案中选定一个行动方案。
4）评价计划阶段，即在决策执行过程中，对过去所作的抉择进行评价。
（4）在决策标准上，用“令人满意”的准则代替“最优化”准则
（5）—个组织中集权和分权的问题是和决策过程联系在一起的。
六、管理科学（数学）学派
代表人物是美 国研究管理学和现代生产管理方法的著名学者伯法等人。新出现的一系列的管理思想与管理技术，称为“管理科学”。
（一）管理科学理论的内容|
运筹学。
系统分析。
决策科学化
（二）管理科学理论的特点
生产和经营管理各个领域的各项活动都以经济效果好坏作为评价标准，即要求 行动方案能以总体的最少消耗获得总体的最大经济效益。
使衡量各项活动效果的标准定量化，并借助于数学模型找出最优的实施方案和 描述事物的现状及发展规律，摒弃单凭经验和直觉确定经营目标与方针的做法。
依靠电子计算机进行各项管理。企业经营范围的扩大、决策问题的复杂化，方案 选择的定量化，都要求及时处理大量数据和提供准确信息，而这些只有借助计算机才能 做到。
（4）特别是强调使用先进的科学理论和管理方法，如系统论、信息论、控制论、运筹 学、概率论等方法及数学模型。
总而言之，管理科学理论的基本特征是，以系统的观点，运用数学、统计学的方法和 电子计算机的技术，为现代管理的决策提供科学的依据，通过计划与控制以解决各项生 产与经营问题。
七、权变理论学派
权变理论是20世纪70年代在美国形成的一种管理理论。美国尼布拉加斯大学教授卢桑斯在1 976年出版的《管理导论：一种权变学》一书中系统地概括了权变管理理论。
（一）学派观点
权变理论就是要把环境对管理的作用具体化，并使管理理论与管理实践紧密地 联系起来。
权变管理理论就是考虑到有关环境的变数同相应的管理观念和技术之间的关系，使采用的管理观念和技术能够有效地达到目标。
环境变量与管理变量之间的函数关系就是权变关系，这是权变管理理论的核心内容。环境可分为外部环境和内部环境。。
权变理论的特点

（1）它强调根据不同的具体条件，采取相应的组织结构、领导方式、管理机制。
（2）把一个组织看做是社会系统中的分系统，要求组织各方面的活动都要适应外部 环境的要求。
权变理论学派强调随机应变，主张灵活运用各学派学说的观点，为管理学的发展作 出了一定的贡献。
八、现代管理理论的新发展
近些年，企业再造、学习型组织、战略联盟（虚拟企业）等新概念获得了越来越广泛的 关注和重视，迈克尔•哈默和詹姆斯•钱皮的企业再造理论主张重新思考、彻底改造业 务流程，全面检查和彻底翻新原有的工作方式，把被分割得支离破碎的业务流程合理的 “组装”回去，建立一个扁平化的、富有弹性的、流程化基础上的（而非传统职能分工基础 上的）新型组织。学习型组织理论，是美国麻省理工学院斯隆管理学院的彼得•圣吉教 授在《第五项修炼——学习型组织的艺术与实务》（1990年)一书中首先提出的，并阐述了 作为学习型组织基础的五项修炼技能：系统思考、超越自我、改变心智模式、建立共同愿 景、团队学习。
这两种理论会分别在本书的后续章节中作一介绍，故这里不再详述
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